●奔波记者的采访经历●

项城采访归来已是万家灯火 才想起一天没吃饭

●回乡记者的节日感受

送礼不再老三样 农民纷纷盖楼房

记者小档案

晚报记者 张华 女新闻从业时间:三年

节日礼品

白酒、奶制品、水果替代"老三样"

过了初一,初二大家小户就开始走亲戚。在豫东农村,蒸馍、丸子、油条是走亲访友的必备礼品,一直沿袭了几代人,而现在, "老三样"开始慢慢退出了走亲戚的馍篮子。

"除了拿了两个大馍,一个小馍也没拿。" 农村有个习俗,晚辈去长辈家走亲戚,要给健 在的老人带大馍(在平常大的馒头上再做大、做上花),拿小馍。正月初二,村里嫁出去的姑娘回娘家,先给父母说明情况:没带小馍,成箱的水果、白酒、奶制品成为重头戏。

"新三样"代替老三样是个好事,不过假冒 伪劣奶制品、核桃粉等也开始大行其道。大年 初二,表哥们前来拜年,分别带了核桃粉和牛奶,包装精美的核桃粉一打开却是吓人一跳, 两个叠成方筒的纸盒子占据了一大半空间, 最下面的方筒里塞了明显有被胶粘的破旧茶杯,几小包核桃粉却是长相各异。一箱牛奶打开包装后也发现,连生产日期都模糊不清。

大年初三,在农村老家的几个集市上,大量的假冒伪劣奶制品以低廉的价格赢得众多顾客,而正品的奶制品因价格高而受冷遇。

节日话题

农民纷纷盖楼房,建筑工农村走俏

春节期间,在外打工的打工仔们,开始 在家享受一年中难得的轻松。而相比他们, 在家建房的泥瓦匠们却一刻也不得闲:要盖 房的农民前来排班,争着盖楼房。

40 多岁的张热闹是村里的女婿,也是远近闻名的小包工头,他的老岳父活了大半辈子,鲜有人看得起,近几年不小心却成了村里的"热门人物"。村里人想盖楼房,一般先要其岳父打头阵,疏通一下,看能否提前排上号,早点盖楼。

邻居大叔也想年后盖楼,排的号在秋天,去其他建筑队联系,结果时间也都是排得很靠后。村里的泥瓦匠对此很自豪:"农民有钱了,盖楼房的多了,端泥巴的也吃香。"

节日尴尬

在外工作存钱比不上在家挣钱多

在外的人都回来过年,在家忙碌一年的 村里人忙着取经,在外挣钱好还是在家挣钱 好.无意中成为焦点话题。

"一个月挣 2000 多块吧,不多。"在老家一针厂上班的表哥初中毕业,依靠自己的技术,一个月也挣 2000 多元。这几年,村里人开着农用车买卖树木、大蒜、花生,附近村庄的农民又开办了树木加工厂、蒜片厂。忙时在自家地里,闲时去厂里打工,成为许多留守农民的生活方式。

留在老家的乡亲们不少挣钱,在外工作的 大中专毕业生们却成为尴尬一族,工资不高, 还要交渐涨的房租、水电、交通费,村里人都住 上了宽敞的二层楼房,在城里多年打拼,还望 着几十平方米的房子兴叹。该留守城市做边缘 人,还是回家挣钱,成为一个现实的问题。 岳父家在兰考,因此,今年大年初二 我打算待在郑州家里,上上网、看看书,就 此打发。不料,大年初二却碰上了采访,还 是让人有些压抑的伤亡事故。

初二9时许,手机响了,是都市新闻 中心孙主任打来的:"刚领, 你去趟项城 吧,有个突发事件需要采访。"细问方知, 周口项城市南顿乡刘寨村发生了一起爆 炸事故,造成多人死伤。

事不宜迟,当天上午11时10分许, 我和摄影记者张翼飞坐上报社安排的车辆赶赴周口项城市。还好,由于报料人需要回家探望在这次事故中受到惊吓的家人,因此陪同前往,路上还算顺利,下午2时许就到了现场。

因为当地政府部门已经组织人将现场全部推平,并且覆盖了新土,我们只好从现场散落的物品之中,寻找爆炸的影子。看着被炸得光秃秃的杨树,地上散落

的文具盒、布老虎,我们的心情变得很压抑,完全没了过年的喜庆。

村民们介绍了情况,事故造成8死3伤。原因不能确定,但是推测很可能是家中做鞭炮的炸药引起的。在现场,我们还发现了一包子弹。

刚好,当地的公安部门也到了现场,验看记者证无误后,他们"请"记者暂时不要离开,等项城市宣传部来人之后再说。我和老张等了半个小时左右,还不见宣传部的领导到来。没办法,只好趁公安部门的同志不注意,让报料人给拦车的当地村民说了半天好话,车子才驶离了现场,然后直奔项城市公疗中医院,采访事故中的受伤者,完成采访的最后一环。

当晚8时许,回到郑州时,已是万家 灯火,这时,我们才想起一天都没吃饭了, 好饿。

●"老"记者的新年新领悟●

一场足球赛 浓浓"感恩"情

春节是中国民间最隆重、最富有特色的传统节日。如今,越来越多的人为这个历史悠久的团圆节加入了"感恩"的内涵:父母的养育之恩、老师的教导之恩,朋友的关爱之思……大年初四,一场特殊的足球赛让我体会到了那浓浓的"感恩"之情。

大年初四,本应是走亲串友的时候, 上百名老校友却回到了二砂子弟学校,他 们当中有的是远赴重洋而来,有的已经年 过半百。他们换上了单薄的运动衣,举行 了一场特别的足球赛。这不是为了锻炼, 只为感谢阔别多年的亲爱的老师——赵 传奇。

赵传奇老师原是第二砂轮厂子弟学校的一名基层体育老师,他倡导加强基层体育教育工作,才能振兴国家体育事业。如今他白发苍苍,却依然精神矍铄。

1965 年,学校成立了二砂足球队,在老一代体育老师王传奇等教练的带领下,40 多年来培养了一大批国内优秀足球运动员,涌现出周延龄、孙大杰、代金明、王炜、周京义等名扬中原的足球骁将,使二砂足球曾经蜚声中原足坛,13 次夺得郑州市和中原区体委举办的足球赛冠军,使二砂足球成为全国优秀体育传统项目培养基地。

如今,虽然队员已经走上各自的工作岗位,但对恩师的眷恋之情依然强烈。他们还为这场足球赛取名为"传奇杯"以表达对老师的感谢。正如一位校友在留言册上写的几行字:"老师,很多话想对你说,千言万语,只想说'谢谢您'。"

走出去的足球队员拥抱着老师,感谢着老师,他们在感恩的同时也重新回到曾 经拥有过的激情岁月……

●新新记者的新年感慨●

幸好还能回家过年

"我已经老了……"杜拉斯的《情人》这样开篇。毕业后的第二个春节,工作渐趋稳定,意识到曾经的学生时代一去无返。二十几岁的人,不知道是否有资格借用这句话, "我已经老了……"

但的确在某个时刻,回到老家,与一群 小孩子们正当嬉笑怒骂,就突然说出了这 样一句话。掩口不及,瞬间被自己吓到。

只有春节,只有过年,一个人才会有如此清醒的意识,清醒地不用经过大脑,脱口而出。一年一岁,岁岁年年。而杜拉斯却还透露说,她从来都是不管年龄的。在她年老的时候,与一个青年相爱,并终了一生。这情景,是否与纳博科夫的 lolita,相暗合?

春节只能回家。四面八方涌来的关于 灾害天气的消息,最终遏制了去南方的欲望。幸好还能回家团圆,吃饭,喝酒,看春晚。说是陈规,不如说成了习惯,根深蒂固。 没有力气看完春晚,只好草草捡了几本老 书,上床。盘点 2007 及所有逝去的年华,旧 梦重温。

阅读终归是私人的事情,太多会败了节庆的兴致。看电影却可以选择私还是公。与人们去影院看《长江七号》。周星驰要演一个底层小人物的卑微。无论他们占多数,还是占少数,弱者始终应该被关注,被关怀。在存在本身面前,生命难道不是有着一样的尊严吗?只是人们都怀揣怎样的心理来看待弱者?看西洋景一般,到灾区观光吗?

回家的路上,走在街心天桥,从现场弹唱的、作画的民间艺人旁边路过,刚准备沉浸于这民俗风情,前边肢体不全的乞讨者又让人触目惊心。走了很远,也挥之不去那般景象。

"我不喜欢那些节日,有着太多的优 伶。仿佛观众的行为,也如同戏子。"谁能这 样说。

● 宅女记者的清淡新年

2008年2月13日 星期三 主编 周旷达 编辑 黄波涛校对 洪 波 版式 宋笑娟

看碟泡网 连续吃剩菜

记者小档案

晚报记者 邢进 女 新闻从业时间:六年

过了一个极其清淡的农历新年。

没有出门,没有走亲访友,没有四出赴 宴,整天就是闷在家里睡、吃、上网、看影碟。

说出来不怕人笑话,我甚至不梳头、素 着一张脸,连油都懒得擦。

典型的御宅族的度假方式,然而穿着老妈的棉毛裤,披着数年前的旧棉衣,身为宅女的我不但不嫌闷,反倒无比轻松自在,其乐无穷。

其实,晒晒我给自己采购的年货,就知道这会是个什么样的新年了。

放假前一天,我匆忙跑上街,采购了新书4本、日剧3套、影碟数张,兜里还揣了3张好友给的电影票。

到街角干果店买了50块钱的椒盐小核桃、40块钱的松子、10块钱的糖炒栗子(我前世一定是只松鼠),顺便买了上好茉莉花茶二两。

我的大假,就这么简约地开始了

看了3部电影——《我叫刘跃进》《成为简·奥斯汀》及《大灌篮》。后面一部是去影院看的,完全是周董的个人秀,不过在我这个粉丝眼里,已经是享受,他实在是太帅啦!

3部日剧也如期在2月12日凌晨全部看完,算是四平八稳地完成了规定动作。

然而最意外的刺激是沸沸扬扬的"艳照门"事件,搞得我每天起床第一件事就是去 天涯,看有无新消息,半夜还不睡,蹲在QQ 上问一众好友可否有新照片爆出。

不明就里的老妈,直斥我为"喜欢窥人隐私的女流氓",我稍稍辩白几句,她老人家更加震怒:"别人看是别人的事,我管不了别人但管得了你!"——和她老人家还真没什么道理可讲,只得偷偷摸摸关注,不敢声张。

假期里,最最痛苦的事情是我一连吃了 数日的剩菜。

事情是这个样子的:大年初一那天,不欲让老妈再忙着做菜,全家人就去了外面吃了一顿。有个鱼没有吃完,就打包了回来。

因我家人饭量都不大,老妈又提倡节 俭,那菜就怎么也吃不完,和一碗炖菜一起, 每顿吃饭就加点料热一热端出来。

自初一一直吃到初四, 我实在忍无可忍,拍案而起,才给炒了碟素豆角安抚我可怜的胃。

假期结束的时候,我最高兴的一件事就 是——终于可以恢复大吃大喝的日子啦!

─小编注解├

"宅男宅女"是最近新兴的网络语言。 指"痴迷于某事物,足不出户,依赖电脑与网络,厌恶上班或上学,另伴有收藏癖"的新新人类。

小档案 晚报

领 男 年

记

/[\

档

孙娟 ...

女 年

记

小档

报闻从

方颖

女

间